

Рецензии

Рецензия доктора философских наук, профессора И. И. Осинского на монографию И. З. Чимитовой «Межэтническая толерантность в современном российском обществе»

Проблема межэтнических отношений и толерантности в современном российском обществе относится к числу наиболее актуальных. Россия — многонациональное государство, на территории которого проживают более 190 народов. У каждого из них своя история, культура, традиции, язык, обычаи.

Многие из них имеют свои национально-государственные образования. В этих условиях важным является сохранение межнационального мира, сотрудничества, доверия между этносами и их представителями. Необходимым элементом межэтнического взаимодействия является учет интересов, потребностей всех составляющих многонациональное сообщество.

В этой связи большой интерес представляет вышедшая недавно (2021) монография И. З. Чимитовой «Межэтническая толерантность и согласие в современном российском обществе: региональный аспект». В монографии рассматриваются основные условия и факторы межэтнической толерантности как в современной России в целом, так и в одном из ее регионов — Бурятии, в котором отношения между этносами, по мнению автора, характеризуются более глубоким и содержательным, нежели толерантность, понятием межэтнического согласия.

Работа начинается с раскрытия теоретико-методологических основ исследования: выяснения содержания понятий толерантности, межэтнической толерантности и согласия, что являлось не только оправданным, но в данном случае необходимым, так как в современной научной литературе существует далеко не однозначная трактовка этих понятий. После скрупулезного анализа существующих точек зрения И. З. Чимитова пришла к выводу, что в современном мире толерантность «проявляется в способности субъекта принимать различия, соблюдая общепринятые нормы внешней культуры поведения и сохраняя собственную идентичность» (с. 34). Что касается межэтнической толерантности, которая является одной из форм толерантности, проявляющейся в сфере межэтнических отношений, то она, как отмечает исследователь, «чаще всего рассматривается как способность субъекта принимать этнические различия путем цивилизованной реакции на них и их носителей при сохранении собственной идентичности» (с. 59).

Автор считает, что межэтническую толерантность можно рассматривать как базовый принцип жизнедеятельности общества и качество личности, выражающие нейтральное и позитивное отношение одних этнических общностей и их представителей к другим, они проявляются в довольно широком спектре отношений: от безразличия, равнодушия через принятие этнических различий, особенностей к доброжелательности и уважению, признанию равноправия этнических Других с представителями собственного этноса и способности вступать с ними в конструктивный диалог (с. 55).

Столь же развернутое определение дается понятию «межэтническое согласие», которое, по мнению исследователя, характеризуется гармоничностью отно-

шений субъектов, сходством представлений, целей, ценностей, норм и т. д., длительностью опыта благоприятного взаимодействия, рождающим доверие, проявляющееся в готовности и способности сторон к взаимодействию с этническими Другими, которые являются для них значимыми Другими (с. 59).

Отталкиваясь от смысла приведенных в книге понятий, автор раскрывает условия и факторы межэтнической толерантности в современной России, что, судя по содержанию книги, является целью исследовательского замысла. При этом условия и факторы рассматриваются не в общем, обобщенном их виде, а дифференцированно, что дает возможность более глубокого анализа их воздействия. Выделяются экономические, социальные и политические условия и макрофакторы. Касаясь сферы экономики, вполне обоснованно критическое оценивание автором установившегося в постсоветской России варианта рыночной экономики с большой долей государственного участия, доминированием крупных компаний и корпораций над средним и малым бизнесом, что, по справедливому утверждению автора, дает мало возможностей для проявления толерантности. Хотя на конкретных предприятиях и между ними могут выстраиваться позитивные отношения, однако в целом экономика функционирует в режиме неопределенности, жесткой конкуренции, давления на бизнес извне и т. п. Нельзя не согласиться с выводом исследователя о том, что крушение СССР привело к разрыву экономических связей, падению, а иногда к дезорганизации производства и на первых порах к хаосу в организации и управлении экономикой. В стране, как пишет автор, возникла беспрецедентная миграция, в том числе трудовая, что, разумеется, в целом не способствует толерантности в отношениях между людьми, социальными группами, этносами.

При рассмотрении социальных условий межэтнической толерантности И. З. Чимитова обратила внимание на коренные изменения социальной стратификации, начатые в конце 1980-х — 1990-е гг. Российское общество, отметила автор, дифференцируется на высший, средний и нижний классы (слои). В стране появились новая элита, новые слои, группы: собственники разного ранга, индивидуальные предприниматели, работники частных предприятий и организаций, фермеры и т. п. 20% населения России, по данным автора, — бедные, прозябают в недостойных современного человека условиях. Совершенно прав автор, делая вывод о том, что такая социальная структура не гарантирует общественной стабильности, не может обеспечить перелом к лучшему. Общество поляризовано и по доступу к власти, наблюдается слабая развитость гражданского общества, низкая активность политических институтов.

С позиции развития межэтнической толерантности, автор считает, что нужно совершенствовать политическую систему России, добиваться неукоснительного соблюдения положений ее Конституции, в том числе «полноценной реализации общественных свобод и реального осуществления принципа равноправия», поскольку только в этой ситуации возможно «адекватное проявление толерантного отношения в качестве позитивно воспринимаемого поведенческого принципа».

Наряду с макрофакторами формирования и функционирования межэтнической толерантности в книге раскрывается роль мезофакторов — семьи, образования, средств массовой информации, интернета. Показана специфика, механизмы

воздействия каждого из отмеченных мезофакторов. Так, анализируя роль образования, автор подчеркивает, что наряду со многими задачами, которые решает образование, оно должно помочь сформироваться личности современного типа, уважающего Другого, признающего его ценность, права и свободы, способного конструктивно взаимодействовать с ним. При этом называются формы проводимой работы, их тематики.

Прав исследователь, утверждая, что у СМИ и интернета есть огромный потенциал для формирования и укрепления межэтнической толерантности в российском обществе, который, к сожалению, недостаточно реализуется. Тем не менее, как считает автор, в России поддерживается определенный уровень межэтнической толерантности в обществе и через институты социализации она становится качеством личности большинства россиян.

Ценным в исследовании межэтнической толерантности в России является применение принципа общего и особенного, общероссийское состояние проблемы конкретизируется, коррелируется региональным. При этом И. З. Чимитова обращается к опыту формирования и развития межэтнической толерантности и согласия в Бурятии. Одним из значимых факторов становления полиэтничности России является, по мнению исследователя, добровольный характер вхождения в ее состав большинства ныне проживающих на ее территории народов. Многовековое взаимодействие в суровых природно-климатических, природных условиях способствовало формированию образа жизни этносов их менталитета, ценностей и т. д. Сближало их в процессе взаимовыгодного сотрудничества, защиты от внешних угроз.

В советское время большое значение, подчеркивается в книге, имели коренные позитивные перемены, произошедшие во всех сферах жизни бурят, в том числе создание автономной республики (позже Бурятской АССР), осуществление политики «коренизации» управленческого аппарата, прорыв в массовом просвещении, приобщение народа к доступной в тех условиях культуре, повсеместное развитие модернизационных процессов, национальной художественной культуры, науки. В республике, как и в стране, утверждались отношения межэтнического доверия, дружбы, взаимопонимания, сотрудничества, что в целом соответствовало официальной политике интернационализма, проводимой государством. Автор считает, что особенно укрепились отношения межэтнической толерантности и согласия начиная примерно с 1960-х гг.

Линия на сохранение и развитие межэтнического сотрудничества и согласия нашла свое продолжение и в постсоветский период. Автор подчеркивает, что в регионе в течение всего постсоветского периода проводится взвешенная государственная политика, направленная на сохранение стабильности в межэтнических отношениях. Большую работу в этом плане проводят учреждения науки, образования, культуры, средства массовой информации, отдельные субъекты виртуального пространства, национально-культурные центры и объединения и другие общественные организации (с. 148).

Важную роль в становлении межэтнического согласия, по мнению автора, играют национально смешанные семьи, которых в республике значительное количество.

В качестве одного из лидирующих субъектов сохранения межэтнической толерантности и согласия называется интеллигенция региона, особенно та ее часть, которая занята в сфере культуры. Интеллигенция, как считает исследователь, сама осознает свою миссию, что важно для осуществления указанной ее миссии.

Анализ условий и факторов межэтнической толерантности позволил автору сформулировать ряд предложений, адресованных государству, его органам. Сегодня Российское государство — читаем в книге — должно проводить научно обоснованную, четко и внятно сформулированную, менее забюрократизированную, свободную от коррумпированности миграционную политику, учитывая интересы принимающего общества самих мигрантов и государственную потребность в кадрах.

Книга И. З. Чимитовой — несомненно интересное, актуальное исследование, имеющие не только теоретическое, но и большое практическое значение. Думается, что оно будет весьма полезным как исследователям, политикам, представителям других видов деятельности.

Хочется присоединиться к выраженной автором книги надежде, что Бурятия и в перспективе будет благоприятной для всестороннего развития людей и народов, которые будут по-прежнему жить в атмосфере мира, дружбы, доверия, межэтнической толерантности и согласия.

И. И. Осинский,
доктор философских наук,
профессор